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Kabály Ferenc nyugdíjas pedagógus 
Nyíracsádon évtizedek óta feleleveníti 

a szeretet ünnepéhez kapcsolódó népszoká
sokat.

A kántálás szép hagyományát például 
még ma is felidézik a nyíracsádi családok. A 
kicsik december 24-én délután versekkel kö
szöntik a rokonokat és a szomszédokat. A 
legkedveltebb versikék egyike: „ Én, kis mor
zsa, gyenge rózsa, nem jártam még iskolába, 
mégis tudom azt a verset, kis Jézuska ma szü
letett.” A nagyobbak a csillagozás hagyomá
nyát ápolva házról házra járnak a faluban, s a 
csillag forgatása közben karácsonyi dalokat 
énekelnek, majd boldog ünnepet és jó egész
séget kívánnak a ház népének. Az ünnep elő
estéjén pedig gyermekek és felnőttek egy
aránt jelmezbe öltözve, közösen adják elő a 
betlehemi játékot a falu katolikus templo
mában. S miután áldott karácsonyt kívántak 
hallgatóságuknak, kántálással köszöntik az 
otthon maradt családokat.

Óvónő feleségéhez még ma is visszajár
nak kántálni egykori óvodásai, meséli Kabály 
Ferenc, aki egyébként december 22-én regio
nális betlehemes találkozót szervez Nyír
acsádon. A település főterén hatalmas jászolt 
állítanak fel, ahol a fellépő csoportok mutat
ják be a szeretet ünnepéhez fűződő, hagyo
mányőrző műsoraikat. A fellépők produkció
ját a debreceni Déri múzeum neves szakem
berei értékelik.

Hajdúdorogon a kecskemaszkos, ala-

Kós Károly metszete

koskodó játék hosszú évtizedeken át a ka
rácsonyi hagyományok egyike volt. A régi 
szokást ma már csak kevesen idézik fel a haj
dúsági városban, de például a debreceni 
Vojtina Bábszínház betlehemes játékának 
ma is része.

A szeretet ünnepét megelőző napon a 
gyermekek, a legények és a felnőttek több 
csoportban járnak házról házra. Délután az 
ifjak, az esti órákban a felnőttek kisebb cso
portot alkotva látogatják sorra az otthono
kat. Velük együtt kelnek útra a kecskemasz
kos férfiak is. Régebben csak a katonaviselt 
legények vehettek részt a játékban.

A kecskével járó társaság általában hat
nyolc főből verbuválódik, s már karácsony 
előtt egy héttel megszervezik'a csoportju
kat. A játékban egy szereplő alakítja a kecs
két, megfelelő jelmezbe öltözve s kezében 
egy körülbelül egyméteres nyélre erősített

kecskefejet tartva. A pásztorok juhászbun
dát öltenek magukra, bajuszt és szakállt ra
gasztanak, hogy ne ismerjék fel őket. A ju 
hászbotot éneklés és játék  közben meg
megrázzák, csak úgy csörömpölnek rajtuk a 
fémkarikák. A kecskemaszkosok karácsony 
estéjén rendszerint a leányos házakat kere
sik fel vagy azokat, ahová a csoport tagjai ud
varolni járnak. Ezektől a lányoktól a fiúk már 
korábban színes szalagot kérnek a kecske 
szarvára.

Amikor a házhoz érnek, a fő pásztor be
megy a lakásba, s engedélyt kér a házigazdá
tól, hogy az előszobában várakozó társai is 
beléphessenek. A kecske csak hosszas kér- 
lelés után követi a pásztorokat. „Gyere be, 
drága gedukám, kapunk valamit. Kapunk 
süteményt, jó  tokaji bort. Vannak itt szép 
lányok is, csak gyere már be” -  szól a kérlelő 
versike, majd a kecske megáll a szoba köze
pén. A pásztorok körülállják és énekelnek. 
Ezt követően a maszkos állatnak kérdéseket 
tesznek fel, aki feje mozgatásával, szája csat- 
togtatásával és ugrándozással felel. Követ
kezhet a kecsketánc. A vigasság végeztével 
mondják a szereplők: „Hála legyen a Szent 
Úr Istennek, hogy el hagyta érni Krisztus 
Urunk születése napját. Áldja és szentelje 
minden óráját, melyben koronát nyerhes
sen. Ámen.”

A köszöntőket a házigazda borral és ka
láccsal vendégeli meg. Régen pénzt is kaptak 
a „ házalók”, s ebből később közös mulatsá
got rendeztek. Mára ez a szokás kiment di
vatból.
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